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VERBALE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE AFFARI 

COSTITUZIONALI ED ISTITUZIONALI; PUBBLICA AMMINISTRAZIONE; 
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CASTELLO; GIUSTIZIA; ISTRUZIONE, CULTURA, BENI CULTURALI, 

UNIVERSITÀ E RICERCA SCIENTIFICA 

 

SEDUTA DELL’8 NOVEMBRE 2022 

 

Ore: 15.17 

Presenti: Valentini Pasquale – Zanotti Guerrino - Dolcini Mirko – 

Giannoni Daniela - Giardi Sandra (esce alle ore 18.36) 

- Mularoni Mariella – Montemaggi Marica - Renzi Nicola 

– Rossi Matteo – Savoretti Maria Katia - Stefanelli 

Riccardo – Spagni Reffi Alberto Giordano – Scarano 

Alessandro  

Sono altresì presenti:  Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura Belluzzi 

Andrea 

  Segretario particolare del Segretario di Stato per 

l’Istruzione Rossini Lazzaro 

Verbalizzante:    Micheloni Lara 

 

 Il Presidente Pasquale Valentini, constatata la presenza del numero legale 

dei membri, dichiara valida la seduta 

 

Seduta pubblica 

 

Comma n. 1 Comunicazioni 

 

 Non essendoci osservazioni la Commissione approva il verbale della seduta del 22 

settembre 2022 

 Intervento del Consigliere Nicola Renzi in merito ai problemi di sicurezza interna 

verificatosi nell’ultimo periodo e sulla necessità che il Governo dia riscontro alle 

richieste delle forze dell’ordine di adeguamenti tecnologici e di risorse umane  

Sullo stesso argomento interviene il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura 

 Intervento del Consigliere Nicola Renzi per sottolineare come sarebbe importante 

discutere in Consiglio, trattandosi d’interventi programmatici, le linee che il Governo 

intende percorrere in materia di carovita con particolare riferimento alle trattative 

contrattuali  

Sullo stesso argomento intervengono il Segretario di Stato per l’Istruzione e la 

Cultura e il Consigliere Marica Montemaggi 

 Intervento del Consigliere Nicola Renzi in materia di giustizia con particolare 

riferimento al comunicato stampa del Gruppo Consiliare di Noi per la Repubblica e 

agli esiti del monitoraggio, tenutosi a ottobre, da parte del Consiglio d’Europa  
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Sullo stesso argomento intervengono: il Segretario di Stato per l’Istruzione e la 

Cultura; i Consiglieri: Alberto Giordano Spagni Reffi – Matteo Rossi 

 Intervento del Consigliere Nicola Renzi in merito alle mancate vere riforme da parte 

di questo Governo  

Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Alberto Giordano Spagni Reffi  

 Intervento del Consigliere Marica Montemaggi per chiedere lo stato dell’arte sulla 

legge in materia di cittadinanza con particolare riferimento al tema dell’obbligo della 

rinuncia della cittadinanza d’origine  

Sullo stesso argomento interviene il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura 

 Intervento del Consigliere Marica Montemaggi per sottolineare l’importanza che la 

Pubblica Amministrazione sia preparata per tempo in vista dell’Accordo di 

Associazione con l’UE  

 

Comma n.2 Esame in sede referente del progetto di legge “Modifiche 

all’Istituto dell’Art Bonus. Istituzione, disciplina e 

funzionamento del Fondo sammarinese per la Cultura” 

 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura interviene per illustrare il progetto di 

legge e presentare emendamenti a nome del Governo (vedi allegati nn.1 e 2) 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Mirko Dolcini – Matteo Rossi – Guerrino 

Zanotti che presenta emendamenti a nome del Gruppo Consiliare Libera (vedi 

allegato n.3) – Sandra Giardi – Mariella Mularoni – Nicola Renzi  

Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura 

 

Esame articolato 

 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura da lettura dell’articolo 1 e degli 

emendamenti del Governo (vedi allegati nn.1 e 2) 

Il Consigliere Guerrino Zanotti illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare Libera 

modificativo del comma 1 dell’articolo 1 indicato come modificativo del comma 2 

dell’articolo 1 (vedi allegato n.3) 

In sede di dibattito sull’articolo e sugli emendamenti intervengono il Segretario di 

Stato per l’Istruzione e la Cultura e il Consigliere Guerrino Zanotti 

La Commissione, con votazione palese (Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 4, 

Astenuti 0), respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare Libera 

modificativo del comma 1 dell’articolo 1 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 13, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’emendamento del Governo modificativo del comma 1 

dell’articolo 1  

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 11, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’emendamento del Governo aggiuntivo del comma 1 bis 

all’articolo 1  
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La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 13, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’articolo 1 così come emendato 

 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura da lettura dell’articolo 2 e 

dell’emendamento del Governo (vedi allegati nn.1 e 2) 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 13, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’emendamento del Governo modificativo dell’articolo 2 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 12, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’articolo 2 così come emendato 

 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura da lettura dell’articolo 3 e illustra 

l’emendamento del Governo poi ritirato (vedi allegati nn.1 e 2) 

Il Consigliere Guerrino Zanotti illustra gli emendamenti parzialmente soppressivi del 

comma 1 dell’articolo 3 presentati a nome del Gruppo Consiliare Libera (vedi 

allegato n.3) 

In sede di dibattito sull’articolo e sugli emendamenti intervengono: il Segretario di 

Stato per l’Istruzione e la Cultura; i Consiglieri: Mirko Dolcini – Riccardo Stefanelli – 

Sandra Giardi – Marica Montemaggi che ritira entrambi gli emendamenti presentati dal 

Gruppo Consiliare Libera - Guerrino Zanotti che da lettura dell’emendamento 

concordato presentato dai Gruppi Consiliari Libera, Domani – Motus Liberi, Partito 

Democratico Cristiano Sammarinese, Movimento Civico RETE, Gruppo Misto e 

Repubblica Futura (vedi allegato n.4) 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 13, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’emendamento concordato modificativo dell’articolo 3 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 11, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’articolo 3 così come emendato 

 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura da lettura dell’articolo 4 (vedi 

allegato n.1) e degli emendamenti del Governo depositati in sostituzione di quelli 

depositati all’inizio della seduta (vedi allegati nn.2 e 5) 

Il Consigliere Guerrino Zanotti illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare Libera 

modificativo del comma 1 dell’articolo 4 (vedi allegato n.3) 

In sede di dibattito sull’articolo e sugli emendamenti intervengono: il Segretario di 

Stato per l’Istruzione e la Cultura – il Presidente propone una correzione tecnica 

prevedendo l’inserimento, al comma 2 dell’articolo 4, del richiamo “ai sensi 

dell’articolo 27 della Legge n.30/1998”; i Consiglieri: Marica Montemaggi – Nicola 

Renzi – Guerrino Zanotti 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura da lettura della nuova formulazione 

degli emendamenti all’articolo 4 (vedi allegato n.6) 

La Commissione, con votazione palese (Voti Contrari 7, Voti Favorevoli 4, 

Astenuti 0), respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare Libera 

modificativo del comma 1 dell’articolo 4 
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La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’emendamento del Governo modificativo del comma 1 

dell’articolo 4  

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’emendamento del Governo modificativo del comma 3 

dell’articolo 4  

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’emendamento del Governo modificativo del comma 4 

dell’articolo 4  

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’articolo 4 così come emendato complessivo della 

correzione tecnica sopra indicata 

 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura da lettura dell’articolo 5 e illustra 

l’emendamento del Governo (vedi allegati nn.1 e 2) 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 11, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’emendamento del Governo modificativo del comma 2 

dell’articolo 5 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 11, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’articolo 5 così come emendato 

 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura da lettura dell’emendamento 

aggiuntivo di un articolo 5-bis (vedi allegato n.2) 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 12, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’emendamento del Governo aggiuntivo di un articolo 5-

bis 

 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura da lettura dell’articolo 6 (vedi 

allegato n.1) 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 13, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’articolo 6 così come presentato 

 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura da lettura dell’articolo 7 precisando 

che l’emendamento presentato dal Governo costituisce una correzione tecnica (vedi 

allegati nn.1 e 2) 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 12, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’articolo 7 così come presentato comprensivo della 

correzione tecnica 

 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 13, Voti Contrari 0 

Astenuti 0), approva la legge comprensiva degli emendamenti accolti (vedi 

allegato n.7) 
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Il Consigliere Guerrino Zanotti interviene per proporre una Relazione unica e indica il 

Consigliere Riccardo Stefanelli  

 

La Commissione concorda 

 

Comma n.3 Esame in sede referente del progetto di legge “Nuova 

disciplina dell’Istituto Giuridico Sammarinese”  

 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura interviene per illustrare il progetto di 

legge e presentare emendamenti a nome del Governo (vedi allegati nn.8 e 9) 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Marica Montemaggi che presenta 

emendamenti a nome del Gruppo Consiliare Libera (vedi allegato n.10) – Mirko 

Dolcini – Alberto Giordano Spagni Reffi  

 

Esame articolato 

 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura da lettura dell’articolo 1 (vedi 

allegato n.8) 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 11, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’articolo 1 così come presentato 

 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura da lettura dell’articolo 2 e illustra 

l’emendamento del Governo (vedi allegati nn.8 e 9) 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 11, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’emendamento del Governo modificativo del comma 1 

dell’articolo 2 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 11, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’articolo 2 così come emendato 

 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura da lettura dell’articolo 3 e illustra 

gli emendamenti del Governo poi ritirati (vedi allegati nn.8 e 9) 

In sede di dibattito sull’articolo e sugli emendamenti intervengono i Consiglieri: Marica 

Montemaggi che ritira l’emendamento del Gruppo Consiliare Libera modificativo del 

comma 3 dell’articolo 3 (vedi allegato n.10) – Nicola Renzi – Guerrino Zanotti – il 

Presidente – Mirko Dolcini – Riccardo Stefanelli 

Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione che da lettura di un nuovo 

emendamento del Governo all’articolo 3 (vedi allegato n.11) 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 7, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’emendamento del Governo modificativo dell’articolo 3 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’articolo 3 così come emendato 
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Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura da lettura dell’articolo 4 e illustra 

l’emendamento del Governo poi ritirato (vedi allegati nn.8 e 9) 

Il Consigliere Marica Montemaggi illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare Libera 

modificativo della lettera f) comma 1 articolo 4, poi ritirato, e l’emendamento 

aggiuntivo di un comma 5 bis all’articolo 4 (vedi allegato n.10) 

Il Consigliere Marica Montemaggi illustra l’emendamento concordato presentato dai 

Gruppi Consiliari Libera, Domani – Motus Liberi, Partito Democratico Cristiano 

Sammarinese, Movimento Civico RETE, Noi Per la Repubblica e Repubblica Futura 

(vedi allegato n.12) 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 11, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’emendamento concordato modificativo del comma 1 

dell’articolo 5 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 11, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’emendamento del Gruppo Consiliare Libera aggiuntivo 

di un comma 5 bis all’articolo 4 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 11, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’articolo 4 così come emendato 

 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura da lettura dell’articolo 5 e illustra 

l’emendamento del Governo (vedi allegati nn.8 e 9) 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 12, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’emendamento del Governo modificativo del comma 2 

dell’articolo 5 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 12, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’articolo 5 così come emendato 

 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura da lettura dell’articolo 6 (vedi 

allegato n.8) 

Il Consigliere Marica Montemaggi illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare Libera 

modificativo del comma 2 dell’articolo 6 (vedi allegato n.10) 

Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura 

La Commissione, con votazione palese (Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 3, 

Astenuti 0), respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare Libera 

modificativo del comma 2 dell’articolo 6 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’articolo 6 così come presentato 

 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura illustra le ragioni dell’emendamento 

del Governo interamente soppressivo dell’articolo 7 (vedi allegato n.9) 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’emendamento del Governo interamente soppressivo 

dell’articolo 7 
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Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura da lettura dell’articolo 8 e 

dell’emendamento del Governo (vedi allegati nn.8 e 9) 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 0, 

Astenuti 2), approva l’emendamento del Governo modificativo del comma 3 

dell’articolo 8 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 0, 

Astenuti 0), approva l’articolo 8 così come emendato 

 

La Commissione, con votazione palese (Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 0 

Astenuti 0), approva la legge comprensiva degli emendamenti accolti (vedi 

Allegato n.13) 

 

Il Consigliere Daniela Giannoni interviene per proporre una Relazione unica e indica il 

Consigliere Matteo Rossi  

 

La Commissione concorda 

 

Alle ore 19.41 la seduta è tolta 

 

 

IL PRESIDENTE 

         Pasquale Valentini 


